

从滑雪转战轻极限运动,在轮滑跳跃类抛台跳高、平地跳远项目未成年混合组比赛中两次夺冠——

13岁冰城男孩“玩”出双料冠军

■实习生 王乙涵 本报记者 那跃娜文/摄

作为一项新兴的小众运动,轻极限运动以其低门槛、高趣味性和参与性吸引着广大青少年群体。在不久前结束的“2024 黄石轻极限运动周”比赛中,来自哈尔滨的 13 岁选手张涵哲脱颖而出,在轮滑跳跃类抛台跳高、平地跳远项目未成年混合组比赛中两次夺冠,彰显了哈尔滨轻极限轮滑运动的实力。

初中生玩轮滑,连获两项冠军

13岁的双料冠军张涵哲是哈市第 72 中学八年级学生。近日,记者在黑龙江工程学院训练场见到了张涵哲。

与很多从小开始训练的专业运动员不同,张涵哲参与轻极限运动是从滑雪开始的,可以说是“半路出家”。张涵哲的父亲是名滑雪爱好者,张涵哲 5 岁时开始跟着父亲学滑雪,几乎滑遍了哈尔滨周边所有的雪场。2023 年 4 月,张涵哲偶然接触到轮滑跳跃项目,一下子就喜欢上了。“轮滑跳跃项目已经发展得很专业了,用什么样的头盔、穿什么样的鞋、怎么练都很有章法。”张涵哲父亲说。

“膝关节别扭、抓鞋尖别松手,注意二次发力……”记者采访当天,张涵哲的训练项目是抛台跳高,需要反复冲上坡型高台。他的教练、市轮滑协会轻极限运动委员会主任王赛,不断指导着张涵哲调整姿态。



张涵哲参加训练。

“张涵哲的爆发力强、抗打击能力强,屡次摔倒后依然能朝着自己的目标努力。”王赛说。因为有滑雪基础,张涵哲对于抛台跳高项目的接受度比普通人更高,起速腾空顺畅自然。起初,他的起跳高度只能达到 70 厘米,但经过系统训练进步很快,在今年北戴河、北京、大庆举行的轻极限运动轮滑跳跃比赛中,张涵哲不断刷新自己的高度。在 10 月末结束的“黄石轻极限运动周”上,张涵哲

链接

轻极限运动

轻极限运动,可以理解为“轻度体验式极限运动”。相对于翼装飞行、徒手攀岩、速降滑雪等这些

过 175 厘米的高度,这个高度目前是国内未成年人组的纪录。

不断挑战,体验轻极限运动魅力

张涵哲接触轻极限轮滑运动仅一年半时间,其取得的成绩令人惊叹。这些成绩并非来自高强度的专业训练,而是在“玩”的过程中不断探索、尝试与成长。

“我喜欢玩轮滑,每周末都出来运动,我觉得更有动力。”张涵哲对轮滑跳跃项目很有热情。张涵哲的父亲说,孩子在经历一次次跳跃挑战后,对学习轮滑跳跃的态度明显更积极了,成绩提高了很多。“也许是不断挑战让他变得更自信更努力,这可能就是‘玩得好,才能学得好’吧。”张涵哲的父亲说。

“这种挑战和自信正是轻极限运动的独特魅力所在。”王赛说,轻极限轮滑运动主要的受众是青少年,这种体验感满满的运动相当于给孩子们一个一起“玩”的平台,“玩”的时候自然会互相挑战,同时更多的是挑战自己,在战胜自己的过程中享受快乐与成就感,让生活中的他们更积极更自信。

极限运动,“轻极限”的定位让人有了更多参与的可能。目前,轻极限运动在国内的发展主要分为水陆两个方向:水上项目有桨板、电动冲浪、浮潜、海钓等,陆地项目有轮滑、滑板、骑行、滑雪、滑草等。

传承先烈遗志 弘扬东北抗联精神

李兆麟将军纪念馆系列主题活动受到家长和孩子的欢迎

本报讯(记者 王静)今年,李兆麟将军纪念馆举办了 10 次红色主题活动,在家长和孩子中间引起很大反响。由于场馆有限,每次活动都限制在 20 个家庭之内,可报名者很多,使得每次活动都有家长争当“候补队员”。

李兆麟将军纪念馆坐落在哈尔滨市道里区兆麟街 88 号(原水道街 9 号——李兆麟将军遇难地),是一处以文物、图片、雕塑、影视等手段,全面展示李兆麟将军生平的专史陈列纪念馆。

馆长孙盛文介绍,李兆麟将军纪念馆于 2011 年 4 月 28 日开馆,当时正是哈尔滨解放 65 周年纪念日。2019 年进行了重新布展。馆内参观面积 300 余平方米,包括百余块展板,147 件/套珍贵的历史文物等,再现了民族英雄李兆麟当年的战斗历程。在纪念馆里有一个李兆麟将军使用过的木箱子,木箱子是铁包木,也叫“万年牢”,是由李兆麟的家人捐赠的。当时哈尔滨刚刚解放,条件比较艰苦,李兆麟就睡在这样的两个木箱子上,上面只是铺了一层薄薄的草垫子。

为增进大家对东北抗联历史、对李兆



改建200多户民房,邀请800多位当地商户当群演——

央视大剧中,200米年货大集取景在哈尔滨

■本报记者 高云

哈尔滨双城区搭建了一个 200 多米的年货大集,邀请 800 多位当地商户当群众演员,和演员马苏一起“摆摊”……目前,正在央视八套和爱奇艺热播的刑侦大剧《我是刑警》的第一个镜头,就是上世纪 90 年代的东北年货大集,杀猪菜大锅、白条鸡床子、福字对联摊,以及穿着军大衣和毛领皮夹克的路人……扑面而来的生活气息让观众“一秒穿越 30 年”。这个大集是剧组用 1 个多月的时间在哈尔滨搭建的。

日前,本报记者独家专访《我是刑警》剧组东北外联制片张峰,他告诉记者,这部电视剧的很多重要场景都是在哈尔滨拍的,为了拍年货大集,改建了当地 200 多户居民房,摆摊的商户除了演员马苏,其他人都是“真的”。

年货大集是铁路家属区

《我是刑警》在央视八套和爱奇艺开播当天站内热度值破 7000,首播单集收视率全国频道排名第一,该剧年代感的营造和纪实的拍摄风格广受赞誉。于和伟饰演的男主角秦川是从东北基层走出的优秀刑警代表,电视剧通过他参与侦破的十几个大案,拍出了 30 年来公安刑侦事业的发展历程。故事从 1991 年东北小城的年货大集开始,赶集的人摩肩接踵,各种年货琳琅满目,这个年货大集取景在哈尔滨双城区的老铁路家属区。拍摄前,这条街平房里的住户多数已搬进楼房,沿街房屋不是挂着大锁头,就是住着留守的老人。

“那场戏是 2022 年 1 月拍的,当时外边滴水成冰,我们两位外联制片刘跃和符琰在火车站天桥下面的铁路家属区走访了好多天,开始居民一听要借房子拍戏,还得改建,全都不同意。”张峰说,幸好桥北街道办事处和当地派出所伸出了援手,工作人员和片警挨家挨户走访,居民们听说剧情讲的是人民警察为了保护群众生命和财产安全,与犯罪分子英勇斗争、付出了鲜血与生命,大家很快转变态度,愿意配合工作。”



《我是刑警》剧中的年货大集。

摆摊的除了马苏都是“真的”

为了让整条街“穿越”回上世纪 90 年代,很多空置房屋的屋主回来打开了生锈的锁头,配合剧组置景部门改变临街牌匾,有些已经搬到哈尔滨中心城区跟儿女生的老人,也特意回来打开窗户栅栏,粉刷颜色。一位房主阿姨在外县儿子家带孙子,在开拍前几天,剧组才辗转联系到她,老人匆匆赶来,把自家钥匙交给邻居,说了一句:“只要不破坏房子,怎么改都行。”张峰感叹:“电视剧第一集赶大集的镜头里,她的家门一闪而过。《我是刑警》现在评价这么好,除了主创的努力,军功章上也应该有这些东北老百姓的功劳。”

耗时 1 个多月,改建了 200 多户民房,临开拍哈尔滨下了一场大雪,把大集最重要的场景“杀猪菜棚子”压塌了。那里原本要拍出派出所所长出场的镜头,工作人员连夜重新搭棚子,把锅碗瓢盆、桌椅板凳和杀猪菜大锅重新归置好。还好拍摄非常顺利,镜头里副所长高建设在小吃摊吃杀猪菜,大锅里的酸菜血肠热气腾腾,老板系着围裙大声吆

喝,敞亮地和熟客“撕巴”要请客。马苏饰演的玲子在卖白条鸡,街上张灯结彩,年味扑面而来……“这么浓郁的生活气息,多亏了充当群众演员的 800 多位当地群众,剧中演杀猪菜老板的就是双城老韩甸杀猪菜的老板卫秀坤。”张峰笑着:“谁能演过他啊!全是我!剧组请了 100 多家商户来摆摊,他们自己带车、带摊位,临时弄出一个沿街几百米长的年货大市场,完全还原了上世纪 90 年代的那种感觉。”张峰说,剧中摆摊的商户,除了马苏,其他全是“真的”。

哈尔滨是宝藏取景地

张峰所在的黑龙江松鹤影视文化传媒有限公司曾为《无证之罪》《别告诉她》《跨国大追捕》等几十部影视剧提供外联制片和生话制片等服务,外地剧组想来东北取景,他只要看一遍剧本,就能从资料库拿出好几个合适地点供导演挑选,《我是刑警》的年货大集就是他私藏的“宝藏年代场景”。

张峰一直遗憾《人世间》没能来哈尔滨取景,“这地方多像‘光字片’啊!很多外地导

演和制片人对哈尔滨的印象是城市建设洋气、现代,最多拍拍悬疑剧,不适合拍年代剧,其实哈尔滨有好几个地方原汁原味保存了上个世纪的年代感。双城区铁道南、铁道北这两片,我把资料给《我是刑警》的导演惠楷栋看,他一眼就相中了,戏里‘西山矿案’的主要外景都是在那拍的。”此外,锅炉厂家属小区、十字街市场、江北船厂也都是重要的取景地,“秦川的家”就是锅炉厂家属小区的一个两室一厅,剧组还在中央大街和建筑艺术广场航拍了大量空镜。

“哈尔滨既有欧式的建筑风格、原汁原味的老式小区,也有中华巴洛克那种独特的中西合璧建筑,哪怕是找各种道具也不是问题,像《我是刑警》就从双城区的汽车博物馆借出了几十辆老式车辆。还有冰雪资源,哈尔滨这个风格多元的城市非常适合拍影视剧,不管多大的年代戏、现代戏都能拍,不需要转场。”张峰表示,希望有关部门能重视哈尔滨的影视资源,保护好几个原生态的小区,如果影视拍摄能产业化发展,吸引更多的剧组来拍戏,对文旅融合也能起到积极作用。

强化食品专仓管理 提升食材管控水准

哈市开展亚冬会食品专仓应急演练

本报讯(实习生 何睿 记者 李佳琪)为强化亚冬会食品专仓管理、保障赛事期间食材供应链安全可控,近日,哈市市场监管局联合有关部门开展了亚冬会食品专仓应急演练,确保亚冬会期间食品专仓为各国运动员提供优质、安全的饮食保障,

如模拟库房温度不达标,库房管理人员会迅速调试设备直至温度达到合规标准,才让食材入库。

检测管理环节,抽样人员随机选取食材样品进行封装、贴条,填写抽样文书分发给各方;运营商录入信息、检测组监督,流程紧密衔接。一旦检测出食源性兴奋剂等问题,将为不合格食材进行标注,存放至专区,同时要求供应商立即补货。

在不合格食材追溯环节,驻仓验收人员核对司机证件与车厢封签,排查异常;运营商工作人员同步对照随车交接材料,包括营业执照、检验合格证等。一旦发现材料缺失,车辆将立即被引导至暂停区,待司机紧急联系供应商补齐后,经再次核验无误才可放行,严守食材入仓首道关卡。

在验收环节,模拟车厢存在因挤压致包装破损、开始腐烂的情况,工作人员发现后迅速通报,专仓负责人即刻下达拒收指令,相关人员登记信息,不合格食品退回。入库时,此次演练中,亚冬会食品专仓安保、运营、监管、检测等团队无缝对接,各司其职,紧密联动,展示出亚冬会食材供应环节应对突发状况的严谨流程与高效举措。食材专仓将对本次演练进行复盘总结,持续提升食材管控水准。

加大污染源管控力度 全力保障空气质量

哈市开展空气质量监督检查

本报讯(记者 李木双)为全力保障全市空气质量,按照哈尔滨市生态环境局大气污染防治调度会议要求,12 月 6 日,7 日,哈市各区及生态环境执法单位积极开展空气质量监督检查。

南岗生态环境局执法人员对国控点位周边涉油烟餐饮商铺、市场摊位为重点检查对象,对建国北四街道、建国北二市场、建国公园周边开展全天候执法巡查。

阿城生态环境局对会宁公园及附近、重点涉气企业、餐饮商户等重点点位进行巡查检查。

双城生态环境局持续对大汽省控点及周边企业进行大气环境执法检查。通过加强对双城污水处理厂、双城区国发热电有限责任公司、双城区晟瑞热力等国控点周边企业现场检查,重点对污染治理设施运行及在线监控情况进行检查。

摸排企业融资需求 制定融资支持方案

五常市开展“千企万户大走访”,为企业发展解难题

本报讯(伊飞帆 记者 康福柱)近日,五常市发改局等部门联合中国银行五常支行等金融机构深入乡镇,开展“千企万户大走访”活动,全面摸排企业融资需求,为企业发展解难题。

在乡镇专场对接会上,黑龙江省农业融资担保有限责任公司五常分公司向参会企业详细解读了金融惠企政策,介绍了针对中小微企业的贷款优惠政策。中国银行五常支行就中国银行对小微企业融资需求、低成本续贷等贷款优惠政策作了全面介绍。

企业家们就企业发展情况

提出了一系列问题,相关金融机构纷纷给予针对性答复,让大家了解金融惠企政策的实际情况,获得了企业们的一致好评,参会单位还走访了多家企业,实地了解企业发展现状,结合企业提出的融资需求,现场制定融资支持方案,初步达成 1200 万元的意向性贷款额度。

通过各乡镇专场对接会的开展,搭建了资金供需双方深入沟通合作的桥梁,实现金融普惠、企业发展互利共赢,助力小微企业解决融资的堵点卡点问题,打通普惠金融惠及民“最后一公里”,持续推进民营企业发展。

游客打车遗落行李箱 民警伸援手为其寻回

本报讯(王梁 记者 王骁)“都说东北人热心、好客,我们在哈尔滨就感受到了。”近日,看着失而复得的行李箱,来自内蒙古的游客李女士不断地对民警道谢。

12 月 5 日上午,平房公安分局护游警务服务站民警宋建民巡逻时接到游客李女士的求助:“我们把行李箱落在出租车后备厢了。”原来,李女士和朋友从内蒙古来哈尔滨旅游,在平房地铁口乘上出租车前往侵华日军第七三部队罪证陈列馆。下车时,

她们将随身携带的白色拉杆箱遗忘在出租车后备厢内,一时无法联系到出租车司机,且拉杆箱内有李女士的私人物品及身份证、银行卡等。李女士十分着急,便向巡逻民警求助。接到求助后,民警经多方联系,终于找到了拉乘李女士的出租车司机张某。得知外地游客的行李箱落在自己的车上,张某表示自己开车尚未走远,就在平房区。民警立即前往,将行李箱取回并送到李女士手中。